



你知道吗?你购买了一张电影票,不菲的票价中暗含了5%的“电影事业发展专项基金”;你全家去度假,每张机票除了众所周知的民航发展基金,竟然还有一笔旅游发展基金……记者调查发现,形形色色的附加收费几乎遍布居民的“衣食住行玩”。我国每个人头上一年的“费负”,早在10年前就超过了300元。目前在一些省份,收费的增速仍十分明显。

据新华社

你的“衣食住行玩”其实都藏着附加费

它们都有共同的名词:行政事业性收费或政府性基金

A

衣食住行玩,百“费”缠身

记者了解到,看似明明白白的生活服务价格中暗藏着种种附加费用,这一独特的“价中费”现象已遍布百姓的衣食住行玩:

“住”——根据《上海市商品住宅维修基金管理办法》,以一栋新建有电梯的商品住宅为例,房地产开发企业要按建筑面积成本价的4%交纳住宅维修基金,购房人则按每平方米建筑面积成本价的3%交纳。据不完全统计,1998年至今,各地收取维修基金已达5000亿元左右。

“行”——每一张机票除了票价本身,还包含被称为“民航发展基金”的几十块钱。根据民航部门发布的数据,2013年该基金收取超过250亿元。实际中,这笔钱不少成为机场运营企业的收入。以首都机场股份有限公司

为例,2013年其72.24亿元的营业收入中,就有民航发展基金收入10.6亿元。

“玩”——根据《国家电影事业发展专项资金使用和管理暂行办法》,在每一张电影票中,还有占票价5%的“电影事业发展专项资金”。“专项资金是通过电影院按票房的5%上缴,包括制片、放映、发行行业的贡献,以及从《阿凡达》《变形金刚》等进口影片收入中收取的资金。”北京一家电影院线财务负责人说。

“衣”与“食”——目前全国大多数省市都已开征堤围防护费,这项费用包含在企业和个人工商户缴纳的税费中。在广州,堤围防护费已是规模最大的一项行政事业性收费,占城市行政事业性收费30%以上。



CFP供图

B

不同“面孔”打着同样名目

“任何一笔小钱,乘以几千万上亿的人口收取,都会变成一个天文数字。”湖北省统计局副局长叶青认为,少到几分几厘的水电油价附加费,几十元的公交卡押金,都事关百姓生活成本。

实际上,遍布于居民经济生活中的附加收费,都有着共同的名词:行政事业性收费或是政府性基金。早在2005年,全国行政事业性收费总额就达4000多亿元,人头均摊为300元。

尽管全国性数据已多年未公布,但令人心忧的事实是,近年来一些地方的收费增速不容小觑。广东省财政厅统计显示,2013年该省行政事业性收费收入400亿元左右,相当于约1亿

常住人口人均负担400多元。

中山大学财税系主任林江认为,不是说所有的收费都不合理。但一些公共资金的征集和使用不透明。“最大的问题是目前政府收费只靠条例、物价部门通知,收费还没有法定。”

例如,目前各地一度居民生活电价中,普遍有1分至2分钱不等的“城市公用事业附加”收费。其缘起于1963年发布的《关于征收城市公用事业附加的几项规定》,距今超过50年,且最初只限于经国务院批准设市的城市,县镇一律不准征收。

林江说:“在现实中,公用事业附加费收取范围、地域已超出最初的规定。”

C

想收就收,何时是尽头?

“过去政府部门收费收惯了,发个文件就可以收费,是一种自我授权,没有形成法定授权意识。”财政部财政科学研究所所长刘尚希说。

2014年11月15日召开的国务院常务会议决定,凡没有法律依据或未经批准设立的行政事业性收费和政府性基金项目,一律取消;对收费标准超成本的要切实降低;确需保留的要严格实行收支两条线管理。

近年来,一些附加费的上涨幅度往往超过商品基本价格。例如,2015年起,北京市的非居民用户水价由每立方米7.15元调整为8.15元,幅度为13%,但水价中的污水处理费

由每立方米2元调整为3元,涨幅超过三成。

刘尚希指出,与改革中已明确的税收法定相比,收费法定还没有真正提上议事日程,还有待决策部门进一步深化改革。一些公众反映,对住宅维修基金、民航发展基金、一卡通押金等老问题,以往均存在追问不了了之的情况。

北京交通大学副教授李红昌认为,政府信息公开条例已出台多年,可有些部门实施起来如同挤牙膏。以公交卡押金为例,首先要公开资金的来源、去向、保值增值情况,再进一步完善“钱该用到何处、如何还利于民”的核心问题。

挪威政府有关部门令中国学者限期离境 我使馆提出交涉

中国驻挪威大使馆3日就挪威政府有关部门令一名在挪威从事科研的中国学者限期离境一事向挪威外交部提出交涉。

中国驻挪威大使馆政务参赞马强3日上午到挪威外交部进行交涉后对新华社记者说,我们认为挪威有关部门的做法是完全没有道理的,也是没有根据的。他们这样做,侵犯了当事中国学者的合法权益,有损挪威的学术声誉和形象,不利于积累两国关系正能量。

据挪威媒体报道,一名在挪威阿格德尔大学从事风电项目研究的中国博士生及其欧洲籍导师被挪威警方要求在1月23日前离境,理由是他们的研究成果和专业技能可能被他人用于军事目的,制造导弹。校方认为,挪威警方的这一决定毫无道理,并为这两位研究人员聘请了律师。这位中国博士生的代理律师说,挪威有关当局以保密为由拒绝就此案作出说明,很不透明。他说,这是一项秘密决定,有违欧洲人权法院相关决议,挪威政府有责任给予澄清。

据新华社

国家互联网信息办约谈网易公司负责人 称网易存在严重导向问题

2日,国家互联网信息办公室有关业务局及北京市互联网信息办公室的负责人,就2014年年检中发现问题,约谈了网易公司负责人。

国家互联网信息办公室有关业务局负责人指出,在提供互联网新闻信息服务过程中,网易存在严重导向问题,并存在违法转载新闻信息、传播淫秽色情信息、传播谣言等问题。要求网易依据相关规定进行整改。若整改不符合要求,将依法严肃处理;情节严重的,将依法停止其互联网新闻信息服务。网易公司负责人表示,将高度重视存在的问题,切实采取有效措施进行整改。

近日,针对年检中发现问题,北京市互联网信息办公室也先后约谈了新浪、搜狐、百度、和讯、天天在线网站负责人,向其通报了存在的问题,并责令其强化责任制度,切实采取全面有效的整改措施。

据新华社

欧洲国家首次向我国引渡经济犯罪嫌疑人 嫌犯潜逃10年被引渡回国

记者3日从公安部获悉,公安部赴境外工作组3日将外逃意大利长达10年之久的经济犯罪嫌疑人张某依法引渡回国,这是欧洲国家首次批准向我引渡经济犯罪嫌疑人。近期中国警方还将陆续从有关国家依法引渡回一批外逃犯罪嫌疑人。

据了解,张某原为河北某证券公司工作人员。2000年1月至2005年1月间,张某利用职务之便,共盗取客户证券账户资金140余万元。2005年10月,张某潜逃至意大利。此后,河北省石家庄市检察机关以涉嫌职务侵占罪对张某批准逮捕,公安部通过国际刑警组织发布红色通报,并部署我驻意警务联络官积极利用双边执法合作渠道展开缉捕工作。2014年10月,意大利警方将张某抓获并通报中国公安机关,中方随即提出引渡请求。2015年1月16日,意方正式批准将张某引渡回中国。

据新华社

国新办发布会解读一号文件,支持科学家抢占转基因生物技术制高点

“市场不能都让外国的产品占领”



昨天上午,中央农村工作领导小组办公室副主任韩俊在国新办发布会上表示,我国农业发展面临的环境资源约束越来越强,在转基因生物技术研究方面我们不能够落伍,我们中国的农业转基因产品的市场不能都让外国的产品占领。

今年的中央一号文件提出,要加强农业转基因生物技术研究、安全管理、科学普及。韩俊说:“这一点是我们一贯的政策,因为转基因可以说是大有发展前途的新技术、新产业。”

韩俊表示,中国在转基因的研究领域,起步还是比较早的,有很好的一支科学家队伍,虽然总体上在研究方面跟世界发达国家的水平存在明显的差距,但是在有些领域我们可以说是处在世界领先的水平,

特别是关于转基因水稻和玉米的研究。我们支持科学家抢占农业转基因生物技术的制高点,中国作为13亿人口的大国,人多地少,农业发展面临的环境资源约束越来越强,在转基因生物技术研究方面我们不能够落伍,这一点是明确的。

韩俊表示,中国已经建立了跟国际接轨的农业转基因生物技术安全管理的法律法规体系、技术规程体系和政府的行政管理体系。这一套体系可以说覆盖了转基因从研

究、试验、生产、加工、进口许可到产品标识的各个环节,可以说在中国所有的活动、所有的行为都是有法可依的,都是有章可循的。如果没有经过批准,私自制作,私自种植,这肯定是违法的。行政主管部门只要一发现,肯定要依法给予严厉处置,这是毫无疑问的。

韩俊说:“中国作为一个大国,有一点是明确的,中国的农业转基因产品的市场不能都让外国的产品占领。”

据《法制晚报》

数据

中央一号文件 九年六提转基因

2007年中央一号文件首提严格执行转基因食品标识制度;2008年强调启动转基因生物新品种培育科技重大专项;2009年和2010年提出要加快推进转基因科技重大专项,培育新品种产业化;2012年则强调进一步实施重大专项,提出了“分子育种”这一与转基因相近的说法。今年明确提出:要加强农业转基因生物技术研究、安全管理、科学普及。

据新华社